

# 特首獻花悼衛港捐軀先烈

【大公報訊】記者黃昱報道：乙未年重陽時節，特區政府在大會堂紀念花園舉行一年一度的官方紀念儀式，悼念二戰期間為保衛香港而捐軀的先烈。儀式去年因「佔領」行動取消，今年復辦。出席儀式的包括行政長官梁振英、解放軍駐港部隊司令員譚本宏、終審法院首席法官馬道立、政務司司長林鄭月娥、財政司司長曾俊華、律政司司長袁國強、中聯辦副主任楊建平、立法會主席曾鈺成、外交部駐港副特派員胡建中及行政會議召集人林煥光等。

參與儀式的人士先默哀兩分鐘，緊接有鳴槍及唱國歌儀式。衆人在梁振英的帶領下，輪流向烈士敬獻花圈。儀式從早上九點開始，持續半個多小時；出席的人士包括多名特區政府官員、中聯辦及駐港解放軍代表、行政會議成

員、立法會議員、外國駐港領事館代表、宗教領袖、社會賢達、原東江縱隊港九獨立大隊成員、退伍軍人團體、制服團隊和學生代表。

1941年12月至1945年8月，香港被日軍佔領，經歷過三年零八個月的黑暗歲月。香港大會堂紀念花園就是為紀念1941年至1945年在保衛香港的戰事中捐軀的軍民而興建，坐落在大會堂中央的12邊形紀念龕，內存一本陣亡者名冊和紀念花環，牆上鏤有「英靈宛在、浩氣長存」八個字。

重陽節舉行此次年度紀念儀式之前，香港特區政府於九月三日在香港大會堂紀念花園舉行了官方儀式，紀念抗戰勝利70周年。



▲行政長官梁振英帶領一眾人士向先烈獻上花圈 大公報記者林少權攝

# 重陽節花店嘆生意難做 龕位日增 大紮鮮花勢淘汰

重陽節登高望遠，不少孝子賢孫昨日帶同祭品，一早到各區墳場掃墓。有市民稱各類紙紮祭品價格較去年上升一至兩成，有花店負責人指，設骨灰龕位成為主流，小紮鮮花成趨勢，致生意下滑。於紅色火災危險警告下，全港昨日發生31宗山火，其中29宗發生在新界。

大公報記者 何進昇

## 市民環保意識增強

重陽節秋高氣爽，不少孝子賢孫趁着假期一早出門，到墳場拜祭先人，以表孝心。在粉嶺和合石墳場，大批市民一早登高掃墓，食物環境衛生署派出多名職員於墳場駐守，以清理掃墓遺留的垃圾，雖然祭祖市民衆多，但市民環保意識增強，除了自行淋熄火種外，更帶走攜來的垃圾。

## 全日錄31宗山火

在將軍澳華人永遠墳場，今年市民由港鐵調景嶺站新路，步行前往墳場，有市民認為新路較以往平坦，方便長者。不過，新增的斜台未有加闊，不方便輪椅人士和嬰兒車。在柴灣華人永遠墳場，有市民不滿封路，車輛只能停在山腰，要步行一段斜路至墳場及靈灰閣，令長者不方便。截至昨晚六時，全港共發生31宗山火，其中29宗發生在新界，其餘兩宗在九龍。

因骨灰龕位供應緊張，早年有大批市民於紅磡的長生店外化寶，灰燼飄到附近民居，造成影響。九龍城區區議員陳棟指，因食環署於2012年開始，禁止市民於街邊化寶，現在市民會到附近殯儀館化寶，令街坊投訴數字大減。他說，平日的投訴反而較多，特別是清明節前，因為清明節以拜祭祖先為主。

## 紙紮祭品貴兩成

物價飛漲，先人祭品亦不能避免，一早到和合石掃墓的程小姐指，普遍紙紮品的價格較去年上升一至兩成，她共花了約1000元購買紙紮品和祭品，其中雞和燒肉共花了500元，較去年貴100元。她說紙紮品以傳統款式為主，不會追求新穎的款式。

張太共花了620元購買紙紮品和乳豬，指價格雖與去年相若，但品質和分量較以往差，認為是變相加價。她說，提早兩日訂購乳豬，即使價錢較貴，但為了拜祭先人，祭品價錢不可以吝嗇。今年她全部選擇傳統的紙紮品，稱先人不懂得用模仿智能手機、平板電腦等新潮祭品，故只購買最傳統的金銀紙，認為祭祖最重要是心意，毋須太多花巧祭品。

有花店負責人指，以往市民會買數紮鮮花拜祭，自愈來愈多骨灰龕安置所落成後，如今只買數枝湊成一紮，因為骨灰龕位前的花瓶較小，市民都選擇小紮鮮花，加上來貨價年年升，嘆生意難做。以「黃菊」為例，今年一紮售35元，去年一紮只需31元，升幅達12.9%，「毋忘我」今年售35元一紮，去年售30元，故她指小紮鮮花成大趨勢，大紮鮮花基本上已被淘汰。



▲大批市民前往和合石墳場掃墓

大公報記者何嘉駿攝

▲市民於化寶桶內化寶，減低發生山火危險

大公報記者何嘉駿攝

►花店負責人指小紮鮮花是大趨勢

大公報記者何嘉駿攝

## 華永墳場明年禁靈灰閣化寶

【大公報訊】記者何進昇報道：華人永遠墳場管理委員會轄下墳場由明年重陽節開始，靈灰閣內化寶爐將停止使用，包括將軍澳、香港仔、柴灣以及荃灣華人永遠墳場，該會將於春秋二祭期間提供代化寶服務。

為確保公眾安全，以及回應公眾對環保的要求，華人永遠墳場管理委員會轄下墳場靈灰閣內化寶爐，將由明年重陽節開始停止使用，為靈灰閣使用者提供更清新的拜祭環境。該會將於靈灰閣外或戶外指定地點，設立化寶設施，供市民使用。

該會亦將於春秋二祭期間提供代化寶服務，掃

墓人士可將冥錢放置於化寶收集處，由該會代為化寶。會方稱明白會對部分市民造成不便，但為確保公眾安全及保護環境，呼籲市民減少化寶，或考慮以鮮花向先人表達敬意。

## 市民對新措施有彈有讚

有市民認為，新措施可令空氣更清新，因為靈灰閣內化寶，產生的灰燼令雙眼不適，支持於戶外化寶。有關代化寶服務，但亦有市民指，化寶是向先人表達心意的一種方式，由他人代勞令整個意義減退，故不贊成新措施。



▲梁振英（右六）昨午在禮賓府會見狄志遠（左五）和黃成智（左四）等多名「新思維」核心成員

【大公報訊】記者龔宇鳴報道：行政長官梁振英昨日與「新思維」多名核心成員會面，了解「新思維」的組織理念，雙方亦就多個施政範疇交換意見。「新思維」提出，若政府能夠成立創新及科技局，將有助青年發展創新事業。召集人狄志遠形容會面氣氛很好，期望將來能夠再與梁振英和決策局官員會面，就青年發展和地方行政等政策作進一步交流。

昨午五時，梁振英在禮賓府與「新思維」11名核心成員會面一小時，包括召集人狄志遠及副召集人黃成智，聽取他們介紹組織的理念，以及就青年發展、安老事務、家長教育和地方行政問題提出意見。

其中，「新思維」認為，日後成立的創新科技局，應該常設一個「青年創新科技委員會」，成員以業界專業人士及年輕人為主，在政策上為從事創新產業、科學技術研發的本地青年提供幫助；又建議創新科技局應設立一個三億元的「青年創新產業基金」，就特定創新商業、科研教育、設備範疇提供財政支援。

## 狄志遠：面談氣氛輕鬆

召集人狄志遠回應本報查詢時表示，會面期間氣氛輕鬆、良好，一衆「新思維」成員就近期認為需要推行的政策工作，與梁振英交流看法。昨日是重陽節，狄志遠感謝梁振英即使在公眾假期亦能抽空見面，希望他在制訂新一方案時，能夠考慮「新思維」的建議；又指「新思維」計劃將來約見民政事務局和政制及內地事務局的官員，討論青年發展和地方行政政策。



▲81歲的陳婆婆（左）在家人的陪同下已準備好心水壽衣及寫下札記 實習記者蔡美淇攝

## 團體祭革命先賢楊衢雲



▲楊興安（前排左四）認為，慎終追遠、學習歷史能讓下一代透過前人的人生經驗，豐富其世界觀，從歷史中學會待人處事

大公報記者唐曉明攝

【大公報訊】記者唐曉明報道：香港楊衢雲紀念協會昨日早上為已故中國近代革命家楊衢雲舉行悼念活動，紀念他參與革命而捐軀的情操。楊衢雲堂侄楊興安鼓勵特區政府加強歷史教育，認為慎終追遠、學習歷史能豐富新一代的人生經驗。

昨日適逢乙未年重陽節，香港楊衢雲紀念協會在跑馬地香港墳場舉行悼念楊衢雲儀式，北京、深圳、廈門等地的楊氏宗親都派代表前來憑弔。二十多名楊衢雲的同宗同族人士，每人手執一朵鮮花，神情嚴肅，在楊衢雲的墓碑前默哀，並獻上鮮花致意。其後悼念人士又到上環結志街32號、楊衢雲當年遇刺地點悼念，緬懷楊衢雲參與孫中山革命推翻滿清而捐軀的高尚情操。

楊興安認為，慎終追遠、學習歷史能讓下一代透過前人的人生經驗，豐富其世界觀，從歷史中學會待人處事。他鼓勵特區政府加強歷史教育，為下一代培育具歷史視野的優秀人才。他提到，楊衢雲於結志街被人行刺身亡，政府近年造了一個紀念路牌放於結志街、楊衢雲被暗殺地點，惟近日該紀念路牌被移往隱蔽地方，又與後巷雜物為鄰，他建議有關當局移往當眼處，讓更多市民關注楊衢雲的事蹟。

中華楊氏聯誼會副監事長楊立龍稱讚楊衢雲「是中華民族現代革命史上的一個重要符號，有學者更指中國現代史開始是從楊衢雲革命開始的」，他希望更多市民追懷先烈，學習楊衢雲為家國付出的愛國精神。

楊衢雲於1890年創立輔仁會社，後來成了香港興中會的首任會長，參與策劃廣州起義，據悉他於1901年遭清政府派人刺殺而身亡。

## 慎終追遠 歷史中學待人處事

楊興安認為，慎終追遠、學習歷史能讓下一代透過前人的人生經驗，豐富其世界觀，從歷史中學會待人處事。他鼓勵特區政府加強歷史教育，為下一代培育具歷史視野的優秀人才。他提到，楊衢雲於結志街被人行刺身亡，政府近年造了一個紀念路牌放於結志街、楊衢雲被暗殺地點，惟近日該紀念路牌被移往隱蔽地方，又與後巷雜物為鄰，他建議有關當局移往當眼處，讓更多市民關注楊衢雲的事蹟。

中華楊氏聯誼會副監事長楊立龍稱讚楊衢雲「是中華民族現代革命史上的一個重要符號，有學者更指中國現代史開始是從楊衢雲革命開始的」，他希望更多市民追懷先烈，學習楊衢雲為家國付出的愛國精神。

楊衢雲於1890年創立輔仁會社，後來成了香港興中會的首任會長，參與策劃廣州起義，據悉他於1901年遭清政府派人刺殺而身亡。

## 六成長者未預備身後事

【大公報訊】實習記者蔡美淇報道：生老病死是每個人的必經階段，但中國人受傳統觀念影響，對死亡話題存禁忌。基督教香港信義會社會服務部訪問1047名港人，發現逾八成受訪者認同自身身後事很重要，但僅有兩成人真正着手預備，其中60歲或以上的受訪者中，近六成表示未有預備身後事。機構指平順的後事，有助家人更好地渡過哀傷期，鼓勵大眾自主輪轉。

信義會「生死之交」長者生死教育及支援計劃督導冼鳳儀指，港人受傳統觀念影響，認為「講死」不吉利，「長者不敢提，家人不敢問」，很少家庭會大方討論身後事安排。她透露會接觸個案，老人家終於鼓起勇氣與家人談論身後事處理，但才剛開口已被家人截停話題，「家人會打斷話題：媽媽會長命百歲喫，唔好説埋呢啲」。

## 團體倡推廣生死教育

冼鳳儀強調，身後事無法由自己執行，需與家人溝通清楚。「喪禮有很多決定，小至選擇車頭相，大至金額預算，留下生死訖記能避免家人意見分歧而爭拗。」她續稱，試過有個案一晚舉行三次不同宗教儀式的喪禮，原因是家人信奉不同宗教，而死者生前無交代意願。

81歲的陳麗輝的丈夫於2011年離世，她為丈夫安排的西裝壽衣不合身，臨時再覓壽衣卻始終不合心水。對於丈夫後事準備倉卒深感遺憾，更觸發她積極為自己安排身後事，「一個人要學得開心，走得開心，搞掂晒（身後事）我就開心。」陳婆婆的兒子和媳婦昨天也到場支持她自主身後事，一同揀選壽衣等物品。

信義會建議推廣生死教育，將出版相關小冊子以作參考，鼓勵長者勿再忌諱籌備身後事，早溝通，早準備。而社會上亦應提供有關身後事的資訊及選擇。